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Σας ενημερώνω ότι στις 24/06/2010 συμμετείχα και έκανα παρέμβαση ως εκπρόσωπος του 

ΓΕΩΤΕΕ, στην 4η συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΠΑΑ 2007-2013. Την 
παρέμβασή μου σας την επισυνάπτω ως ξεχωριστό κείμενο.  

 
Στην έναρξη της συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΠΑΑ 2007-2013 

παραβρέθηκε και χαιρέτησε η Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κα Κατερίνα 
Μπατζελή.  

Στην συνεδρίαση συμμετείχε και εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
Την εισήγηση για την πορεία του Π.Α.Α. έκανε ο Ειδικός Γραμματέας κος ∆ιβάρης.  
Τα γενικά θέματα σύμφωνα με το πρόγραμμα παρουσιάστηκαν από το στελεχιακό δυναμικό 

της Ειδικής Υπηρεσίας ∆ιαχείρισης του ΠΑΑ. 
Στα ειδικά θέματα παρουσιάστηκε μία πολύ ενδιαφέρουσα εισήγηση από την καθηγήτρια κα 

Ελένη Παπαδοπούλου “το Ευρωπαϊκό Ερευνητικό Πρόγραμμα RuDI για την εκτίμηση των 
επιπτώσεων των πολιτικών Αγροτικής Ανάπτυξης”. 

Η γενικότερη εικόνα της συνεδρίασης ήταν υποτονική.  
Παρέμβαση από τους Εκπροσώπους των Οικονομικών Εταίρων και μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων  έκαναν οι παρακάτω:  
• ΠΑΣΕΓΕΣ,  
• ΓΕΣΑΣΕ,  
• ΓΕΩΤΕΕ,  
• HELLADA,  
• ΤΕΕ 

Με Εκτίμηση 
 

Ευθύμιος Αθ. Ιακωβάκης 
Γεωπόνος 

Μέλος Επ. Παρακολούθησης ΠΑΑ 2007-2013 
Εκπρόσωπος ΓΕΩΤΕΕ 
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4η Επιτροπή Παρακολούθησης, ΠΑΑ 2007-2013 
Ιακωβάκης Ευθύμιος, Γεωπόνος 
Μέλος Επιτροπής Παρακολούθησης Π.Α.Α. 2007-2013 
Εκπρόσωπος ΓΕΩΤ.Ε.Ε. 
Αθήνα, 24/06/2010 
 

Εισήγηση για το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007 -2013 
 

Στην Ελλάδα έχουμε πρόβλημα παραγωγής καθότι παράγουμε 10 μονάδες και καταναλώνουμε 
13. Είναι χαρακτηριστικό ότι καταναλώνουμε όλο και περισσότερα προϊόντα που παράγουν άλλοι 
αλλού, την ίδια στιγμή που εμείς ως χώρα παράγουμε όλο και λιγότερα.  

Ο πρωτογενής τομέας παρόλο που έχει δυνατότητες να λειτουργήσει ως μοχλός ανάπτυξης και 
των άλλων τομέων και να παίξει καθοριστικό ρόλο στην γενικότερη ανάπτυξη, δυστυχώς 
υποβαθμίζεται συνεχώς.  

Στην Ελλάδα είναι σε όλους μας γνωστό ότι, από χρόνια τώρα δεν έχουμε παραγωγή Αγροτικής 
Πολιτικής και είναι πολύ φυσικό να μην γίνεται καμία συντονισμένη προσπάθεια για στοχευμένη 
Αγροτική Ανάπτυξη.  

Στην Ελλάδα ο προγραμματισμός για την Αγροτική Ανάπτυξη, είχε πάντα ως στόχο το σήμερα, 
απέφευγε συστηματικά την προσπάθεια για το αύριο, ευνόησε και ευνοεί τους λίγους, ζημίωσε 
και ζημιώνει τους πολλούς, οδήγησε και οδηγεί τον αγροτικό τομέα σε αδιέξοδο.  

∆υστυχώς σε αυτή την Αναπτυξιακή απραξία προστίθεται και η αδυναμία παραγωγικού και 
αποτελεσματικού διαλόγου. Οι πραγματικά απασχολούμενοι με τον αγροτικό τομέα έχουν πολύ 
ενδιαφέρουσες θέσεις, απόψεις και προτάσεις, για το πώς πρέπει πολιτικά και αναπτυξιακά να 
διαχειριστούμε τον αγροτικό τομέα, αυτές όμως κατά ένα περίεργο τρόπο δεν φτάνουν ποτέ 
ούτε στο τραπέζι του διαλόγου.  

Πρόγραμμα ΠΑΑ 2007-2013. Το Πρόγραμμα Αγροτική Ανάπτυξη 2007-2013 οργανώθηκε 
και δομήθηκε σύμφωνα με επιθυμίες που έχουν μικρή σχέση με την υποστήριξη της Αγροτικής 
Ανάπτυξης. Ένα σημαντικό χρηματοδοτικό πακέτο κατευθύνθηκε σε τομείς εκτός Αγροτικής 
Ανάπτυξης. Το ΠΑΑ 2007-2013 δεν έχει αναπτυξιακές και διαρθρωτικές προτεραιότητες και 
κατά τον σχεδιασμό του δεν έγινε σωστή αξιολόγηση των αναγκών του αγροτικού τομέα. Η 
έλλειψη, επικοινωνίας και πληροφόρησης μας στερεί την δυνατότητα να προτείνουμε 
διορθωτικές ενέργειες. Η στήριξη όλων των παρεμβάσεων για διορθώσεις είναι προβληματική.  

Το ΠΑΑ 2007-2013, παρουσιάζει σημαντικά και ουσιώδη προβλήματα ως προς την υλοποίηση 
του.  

Τα προγράμματα του Π.Α.Α. δεν έχουν ροή, η υλοποίηση και η εφαρμογή τους είναι 
προβληματική, η αξιοπιστία της ∆ιοίκησης προσαρμόζεται κατά πώς την βολεύει και στο τέλος 
αυτός που την πληρώνει είναι ο επενδυτής. Η αλλαγή των όρων, των δικαιολογητικών και των 
υποχρεώσεων ως προς τα παραδοτέα από τον επενδυτή, οι γραφειοκρατικές καθυστερήσεις ως 
προς τις αδειοδοτήσεις και οι καθυστερήσεις στην εκταμίευση της χρηματοδότησης είναι πολύ 
συνηθισμένες περιπτώσεις κατά την υλοποίηση ενός επενδυτικού σχεδίου.  

Το αποτέλεσμα όλων αυτών είναι οι επενδύσεις στον αγροτικό τομέα μέσω του Π.Α.Α. να 
προχωράνε πολύ δύσκολα, η αξιολόγηση και η τεχνική στήριξη των επενδύσεων να είναι υπό 
αμφισβήτηση, οι επενδυτές να μπαίνουν σε περιπέτειες και οι αναμενόμενες ωφέλειες να 
γίνονται συνεχώς πιο αμφισβητήσιμες. 
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Επιτροπή Παρακολούθησης. Η Επιτροπή Παρακολούθησης έχει ως αποστολή την 
παρακολούθηση της αποτελεσματικότητας και της ποιότητας υλοποίησης του επιχειρησιακού 
προγράμματος (άρθρο 42 του Ν. 3614/2007, ΦΕΚ 267Α/3.12.2007) και συγκαλείται  μία φορά 
τουλάχιστον το χρόνο.  

Μεταξύ των αρμοδιοτήτων της επιτροπής είναι να, εξετάζει και εγκρίνει την ετήσια έκθεση 
προόδου και την τελευταία έκθεση προόδου πριν από την αποστολή τους στην Επιτροπή (Καν. 
1698/05, άρθρο 78).  

Η τελευταία συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης έγινε στις 12 ∆εκεμβρίου 2008. 
Έκτοτε αξιοποιήθηκε μόνο με την γραπτή διαδικασία η οποία σημειώτεον εφαρμόζεται μόνο για 
επείγοντα θέματα (εσωτ. κανονισμός άρθρο 6).  

Το σύστημα, πρωτόκολλο την Παρασκευή, αποστολή την ∆ευτέρα, παραλαβή την Τρίτη 
απάντηση την Παρασκευή υποβαθμίζει τον ρόλο και την αποστολή της Επιτροπής 
Παρακολούθησης και σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να δώσει αποτελέσματα.  

Η Επιτροπή Παρακολούθησης πρέπει να λειτουργήσει και να αξιοποιηθεί με καλύτερο τρόπο.  

Η Ειδική Υπηρεσία πρέπει να δίνει την δυνατότητα στους συμμετέχοντες να κάνουν την δουλειά 
τους απρόσκοπτα.  

Υπάρχει σημαντικό πρόβλημα στην λειτουργία της Επιτροπής Παρακολούθησης και πρέπει να 
διορθωθεί.  

Εθνικό Αγροτικό ∆ίκτυο (ΕΑ∆). Κάθε κράτος μέλος δημιουργεί ένα εθνικό αγροτικό δίκτυο, 
στο οποίο συμμετέχουν οι οργανισμοί και οι διοικητικές υπηρεσίες που εμπλέκονται στην 
αγροτική ανάπτυξη (Καν. 1698/05, άρθρο 68). Στόχος του Εθνικού Αγροτικού ∆ικτύου είναι : 

• Η διασύνδεση των Φορέων και ∆ιοικήσεων που εμπλέκονται στον τομέα της αγροτικής 
ανάπτυξης και οι οποίοι αποτελούν τα μέλη του.  

• Ο εντοπισμός, η ανάλυση και η πληροφόρηση σε τοπικό και εθνικό επίπεδο όσον αφορά 
τις μεταβιβάσιμες ορθές πρακτικές για την αγροτική ανάπτυξη.  

• Η διάχυση των αποτελεσμάτων του ΠΑΑ σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.  
• Η οργάνωση ανταλλαγών εμπειρίας και τεχνογνωσίας σε θέματα αγροτικής ανάπτυξης, 

σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.  
• Η παροχή τεχνικής στήριξης για τα σχέδια διατοπικής και διακρατικής συνεργασίας στο 

πλαίσιο του Άξονα 4 «Προσέγγιση LEADER».  
• Η συνεργασία και διασύνδεση με το Ευρωπαϊκό Αγροτικό ∆ίκτυο και τα άλλα Εθνικά 

Αγροτικά ∆ίκτυα. 

Στις 29/04/2010 με το αιτιολογικό, «προκειμένου να υπάρχει ευελιξία και 
αποτελεσματικότητα ως προς τη λειτουργία με παράλληλη κάλυψη των στόχων και των 
αντικειμένων των μέτρων/δράσεων του ΠΑΑ», τροποποιήθηκε η απόφαση σύστασης του 
αγροτικού δικτύου ως προς την σύνθεση και εξαιρέθηκαν από αυτό το Γεωτεχνικό 
Επιμελητήριο Ελλάδος (ΓΕΩΤ.Ε.Ε.), το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (Τμήμα Γεωπονίας – Τομέας Αγροτικής Οικονομίας και Σχολή 
∆ασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος).  

Το σκεπτικό ότι το ∆ίκτυο χωρίς τους παραπάνω Επιστημονικούς και ειδικούς με τον αγροτικό 
τομέα φορείς, θα λειτουργήσει και θα εξυπηρετήσει καλύτερα τους στόχους και θα αποκτήσει 
ευελιξία, είναι άστοχο και υπερβολικό. Είναι λάθος η εξαίρεση και πρέπει να διορθωθεί.   

Εταιρική σχέση. Στον Καν. 1698/2005 προβλέπεται στα πλαίσια της διαβούλευσης η 
λειτουργία της Εταιρικής σχέσης (Κεφάλαιο ΙΙΙ, ΑΡΧΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ άρθρο 6) και για το 
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λόγο αυτό η Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης επικαλείται σε όλα της τα έγγραφα την αξιοποίηση 
της, ενώ επί της ουσίας δεν έχει λειτουργήσει ποτέ, σε κανένα στάδιο. Η εταιρική σχέση μπορεί 
να βοηθήσει σημαντικά σε όλα τα στάδια του ΠΑΑ και για το λόγο αυτό πρέπει να αξιοποιηθεί 
σύμφωνα με τα προβλεπόμενα για να έχει τα αναμενόμενα.  

Προγράμματα του ΠΑΑ 2007-2013. 

1. Μέτρο 112. Νέοι Γεωργοί 

Σε μία χώρα όπως η δική μας και με τα δικά μας ηλικιακά χαρακτηριστικά όσον αφορά τον 
αγροτικό πληθυσμό, η στήριξη αυτού του προγράμματος εφόσον επιδιώκεται η αγροτική 
ανάπτυξη και η αναδιάρθρωση της αγροτικής οικονομίας, καθίσταται όχι απλώς σημαντική, 
αλλά άκρως απαραίτητη. 

Οι παραλείψεις και οι προχειρότητες της προηγούμενης πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ, 
όσον αφορά το πρόγραμμα των νέων γεωργών, δεν μπορούν να δώσουν άλλοθι και δεν 
απαλλάσσουν κανέναν από τις δικές του ευθύνες για την πορεία και τις επιπτώσεις του 
προγράμματος στους νέους γεωργούς. 

Πίσω από τις αιτήσεις της τελευταίας προκήρυξης για ένταξη στο πρόγραμμα των νέων 
γεωργών, βρίσκονται νέοι  
• που επιθυμούν να ασχοληθούν σοβαρά και με μεράκι με την γεωργική δραστηριότητα, 
• που θέλουν να δημιουργήσουν μία δική τους δουλειά, 
• που ξοδέψανε σημαντικά για αυτούς ποσά για να καλύψουν τις υπερβολικές 

υποχρεώσεις προκειμένου να τεκμηριώσουν την επιλεξιμότητα της αίτησης και 
• που πήραν το ρίσκο και μπήκαν σε περιπέτειες αλλάζοντας εργασία αλλάζοντας διαμονή, 

αλλάζοντας συνήθειες και ζωή για μία καινούργια αρχή. 
Η εκ των υστέρων τροποποίηση του προβλεπόμενου από την προκήρυξη ποσού ενίσχυσης 
των νέων γεωργών είναι άστοχη και επιζήμια για αυτούς και ο τρόπος που επιβάλλεται 
απαράδεκτος.  
Πρέπει να δώσουμε τις ευκαιρίες και τα εφόδια στους νέους γεωργούς για να κάνουν την 
προσαρμογή των γεωργικών εκμεταλλεύσεων τους, πιο εύκολη, πιο παραγωγική πιο 
ανταγωνιστική και φυσικά την ζωή τους πιο υποφερτή. 

2. Μέτρο 114. Σύστημα Παροχής Συμβουλών σε Γεωργικές Εκμεταλλεύσεις 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων χειρίστηκε το Σύστημα Παροχής 
Συμβουλών σε Γεωργικές Εκμεταλλεύσεις μέχρι σήμερα πρόχειρα και ευκαιριακά. 
Ουσιαστικά με τις προχειρότητες και τις παραλείψεις, το είχε απαξιώσει πριν καν το 
εφαρμόσει.  

Στο έγγραφο πορεία του ΠΑΑ εμφανίζετε ότι,  
• Εγκρίθηκαν 3.882 δικαιούχοι γεωργοί με αντίστοιχη δαπάνη 3.423.400 €. 
• Οι πληρωμές των δικαιούχων θα πραγματοποιηθούν εντός του έτους 2010. 

Το πρόγραμμα είναι σε όλους μας γνωστό ότι βρίσκεται σε επιχειρησιακή εκκρεμότητα και 
ενώ δεν υλοποιείται εμφανίζεται ότι χρηματοδοτείται.  

Στις προτάσεις το πρόγραμμα εξαιτίας των αδυναμιών της ∆ιοίκησης και χωρίς ιδιαίτερο 
λόγο χρηματοδοτικά υποβαθμίζεται.  
Οι δυνατότητες του προγράμματος για την υποστήριξη των αγροτικών εκμεταλλεύσεων 
είναι πολυσύνθετες και αξιόλογες. Καταθέσαμε πολλές φορές συγκεκριμένες προτάσεις για 
την αξιοποίηση του προγράμματος αλλά φαίνεται ότι δεν πείσαμε. Σήμερα φέρνουμε μία 
καινούργια πρόταση, συγκεκριμένα προτείνουμε να προστεθεί στους στόχους του 
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προγράμματος και η υποστήριξη του πλαισίου κοινοτικής δράσης για την ορθολογική χρήση 
των γεωργικών φαρμάκων σύμφωνα με την οδηγία 128/2009.  

Υποστηρίζουμε ότι το πρόγραμμα πρέπει να διατηρήσει την χρηματοδότησή του και να 
αξιοποιηθεί για την υποστήριξη των αγροτικών εκμεταλλεύσεων σύμφωνα με τους στόχους 
και τις δυνατότητές του. Επειδή θεωρούμε ότι ποτέ δεν είναι αργά προτείνουμε να το 
ξαναδούμε από την αρχή και με ιδιαίτερη προσοχή.  

3. Μέτρο 121: Εκσυγχρονισμός Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων 
• Επενδύσεις μικρού κόστους στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις (μικρά ΣΒ) 
Το πρόγραμμα επενδύσεις στην προβατοτροφία μέχρι 50.000 € το οποίο επονομάστηκε 
πρόγραμμα “expres” από τον προηγούμενο υπουργό κ. Κοντό, όπως αυτό παρουσιάστηκε 
δεν εξυπηρετεί κανένα στόχο και κανένα σκοπό. Αντίθετα βάζει σε περιπέτειες τον 
προβατοτρόφο που ενώ δεν έχει τις απαραίτητες προϋποθέσεις θα επιχειρήσει να κάνει 
επενδύσεις σε πρόχειρες σταβλικές εγκαταστάσεις που δεν πληρούν τις απαραίτητες 
προϋποθέσεις ως προς την υγιεινή και το περιβάλλον. Είναι πολύ δύσκολο να 
εγκαταστήσουμε αμελκτήρια σε πρόχειρες κατασκευές και να διατηρήσουμε την υγιεινή σε 
αυτές. Οι συνοπτικές, χωρίς προϋποθέσεις και ιδιαίτερες απαιτήσεις διαδικασίες και το 
μήνυμα ότι μπορεί ο καθένας να κάνει επενδύσεις “expres” παρουσιάζοντας τιμολόγια αξίας 
μέχρι 50.000 € χωρίς παραλαβή και έλεγχο των παραδοτέων είναι αρκετά επικίνδυνη 
επένδυση.   
• Σχέδια βελτίωσης μεγαλύτερου κόστους 
Το σημαντικότερο πρόγραμμα για ένα Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης δεν έχει 
χρηματοδοτική επάρκεια.  
Αυτές τις μέρες έχει ανακοινωθεί η προκήρυξη του προγράμματος, ενώ είναι γνωστό ότι 
δεν έχει γίνει η σωστή προετοιμασία, με αποτέλεσμα να έχουμε μία από τα ίδια με το 
παρελθόν όπου βάζαμε σε περιπέτειες τους επενδυτές αφού συνεχώς διορθώναμε τα 
αδιόρθωτα και τα απρόβλεπτα. 
Επειδή όμως οι χρηματοδοτικές δυνατότητες είναι συγκεκριμένες και πρέπει για το λόγο 
αυτό να τις αξιοποιήσουμε στο σημαντικότερο πρόγραμμα του ΠΑΑ με τον καλύτερο και 
αποδοτικότερο τρόπο, για τον λόγο αυτό προτείνουμε να καθυστερήσει η προκήρυξη για τις 
αρχές του Σεπτέμβρη, προκειμένου να στοχεύσουμε για πρώτη φορά επενδυτικά σωστά. Τα 
λίγα χρήματα που θα διατεθούν πρέπει να κατευθυνθούν στη σωστή αναπτυξιακά μεριά.  

4. Μέτρο 123: Αύξηση της αξίας των γεωργικών και δασοκομικών προϊόντων 
Το πρόγραμμα λειτούργησε κατά τα Ελληνικά πρότυπα, άνοιξε με προδιάθεση και ιδιαίτερη 
προσπάθεια να ικανοποιήσει συγκεκριμένες επενδυτικές επιδιώξεις και έκλεισε ξαφνικά 
αφήνοντας σε εκκρεμότητα τους ανυποψίαστους υποψηφίους επενδυτές. Αναμένουμε να 
συνεισφέρουμε στην επανεξέταση του.  

5. Μέτρο 125A - ∆ράση 4 «Βελτίωση βοσκοτόπων» 

Το πρόγραμμα καταργήθηκε γιατί η ∆ιοίκηση αδυνατεί να βάλει τάξη στην αταξία και να 
προσδιορίσει τι είναι Βοσκότοπος στην Ελλάδα. Έχουμε πολλές φορές τονίσει ότι αυτή η 
αταξία και η ολιγωρία της ∆ιοίκησης θα έχει δυσάρεστες συνέπειες στην διαχείριση των 
ενισχύσεων και δυστυχώς επιβεβαιωθήκαμε. Ο τρόπος που χειριζόμαστε το πρόβλημα των 
βοσκοτόπων μας έχει οδηγήσει ήδη σε αδιέξοδο. Το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. είναι σε θέση να βοηθήσει 
αποτελεσματικά για την λύση του προβλήματος και στην επανεξέταση του προγράμματος.  

6. Μέτρο 214: Γεωργοπεριβαλλοντικές Ενισχύσεις 
Τα αγροπεριβαλλοντικά προγράμματα είναι χαρακτηριστικό παράδειγμα κακής 
χρηματοδοτικής οργάνωσης του ΠΑΑ, αφού οι ανειλημμένες υποχρεώσεις από Γ΄ ΚΠΣ 
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υπερκαλύπτουν τα διαθέσιμα για το ∆΄ΚΠΣ.  Η διαθέσιμη χρηματοδότηση για τα 
αγροπεριβαλλοντικά προγράμματα που προκύπτει από την προτεινόμενη τροποποίηση του 
Π.Α.Α.  πρέπει να αξιοποιηθεί σε καθαρά περιβαλλοντικές δράσεις και για το λόγο αυτό 
πρέπει να δούμε το μέτρο των αγροπεριβαλλοντικών ξανά από την αρχή προσθέτοντας σε 
αυτά και δράσεις για την διαχείριση των υδάτινων πόρων.  

Ένα Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης μπορεί να συμβάλλει ουσιαστικά και σημαντικά στην 
αναδιάρθρωση και την ανάπτυξη του Αγροτικού τομέα, φτάνει μόνο να στοχεύσουμε μέσα από 
τις δράσεις του σωστά, να υποστηρίξουμε αναπτυξιακές στρατηγικές και όχι απλά επιθυμίες. 

Μπορούμε να δημιουργήσουμε ανταγωνιστικό και βιώσιμο αγροτικό τομέα φτάνει μόνο να το 
δούμε επιτέλους ως μια από τις σοβαρότερες προτεραιότητες για την χώρα μας.  

Ο πρωτογενής τομέας σε μία χώρα σαν την δικιά μας, είναι πολύ σημαντικός και στρατηγικά 
απαραίτητος. 

Σ’ αυτή την ιδιαίτερη και κρίσιμη περίοδο για τον αγροτικό τομέα, είναι επιτακτική ανάγκη να 
δούμε προσεκτικά όλοι μαζί τις αγροτικές δυνατότητες της χώρας και μέσα από ουσιαστικό και 
όχι προσχηματικό διάλογο να καταλήξουμε σε συμφωνίες. 
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